

“三区同建、三个前列”全面起势

# 日照市东港区：现代化海滨强区建设开新局

□叶飞 尹宏业 许丹 苑克龙

砥砺奋进又一载，屹立潮头续运行。时代巨轮滚滚向前，奋斗精神生生不息。

2022年，面对复杂严峻的发展环境和交织叠加的风险挑战，日照市东港区牢牢把握“争第一、走在前”要求，紧紧围绕“三区同建、三个前列”目标任务，知重负重、勇毅前行，谱写了高质量发展的新篇章。

## “质”“量”并进 经济发展实现新突破

过去一年，东港区始终坚持以经济建设为中心，深入贯彻“三新一高”要求，扭住发展第一要务，不断在抓经济、促发展的过



程中开拓新路子、提供强保障，全区经济运行在提质增效中稳中向好，产业体系在调整优化中起势见效，全区经济发展实现质的稳步提升和量的合理增长，地区生产总值增长2%，一般公共预算收入同比增长8.3%。

2022年以来，东港区各类经济发展扶持政策靠前发力，让全区经济腾飞如虎添翼。统筹落实国家和省、市一揽子稳增长举措，为各类市场主体减税降费、退税缓税近40亿元；密集出台各类扶持政策10项，配套出台“免申即享”清单两批95项，累计兑现扶持资金7895万元；成立规模5亿元的科技创新创业投资基金，普惠小微贷款余额增长31.7%。在项目推进上，全区新签约项目69个，计划总投资110亿元，118个区级以上重点项目完成投资308亿元；争取政策性开发性金融工具项目6个、中长期贷款项目47个、设备购置与更新改造贴息项目9个，总投资132.6亿元、贷款总需求65.4亿元。2022年，全区社会消费品零售总额增长2%，电子商务网络零售额突破20亿大关，新增进出口实绩企业56家，实现进出口总值221亿元、增长22%；市场主体存量突破14万家，增量居全市第一，整合集成65个事项实现“一件事一次办”，“一网统管、一网通办、一网协同”数字政务服务体系全面建成。



产业是支撑经济发展的核心和基础。一年来，东港区围绕“十强”产业，聚焦建链延链补链强链，加快构建和发展现代产业体系，产业发展步入现代化新阶段。2022年以来，全区产业创新能力明显增强，新认定市级以上“专精特新”企业、“瞪羚”企业48家，入库科技型中小企业168家，成功认定高新技术企业56家，总数突破100家，达到113家，实现高新技术产值26亿元、增长12%；城市经济加速发展，中央活力区20个在建项目完成投资43亿元，18座重点楼宇实现税收30亿元，新入驻企业超1000家，楼宇经济从增量发展“建设时代”迈向存量发展“运营时代”；园区经济稳中有进，“一区多园”布局进一步优化，建成标准化厂房3.66万平方米，工业技改提升行动中26个技改项目完成投资8亿元，港口经济、钢铁制造、航空及信息技术等八大产业链不断延链强链，产业高质量发展的后劲持续增强；现代农业发展风生水起，完成3万亩高标准农田建设，“菜篮子”实现稳产保供，粮食安全保障能力有效提升，5年蝉联全国茶叶百强县，水产养殖、休闲农业、观光旅游等业态欣欣向荣。

2022年，东港区获评全国投资潜力百强区、全省对外开放百强县，中央活力区争创为省级软件园，海恩铝业获评省科技小巨人企业，比特智能被评为省级技术创新示范企业……

一组组数据、一项项荣誉，直观展现了2022年东港区经济发展的新突破。

## “软”“硬”兼施 城乡环境展现新面貌

三街六镇展新貌，焕然一新今昔昔。过去一年，在全国文明城市创建、人居环境整治、“两山”理论实践创新基地创建等全局性行动的推动下，东港区城乡统筹一体化步伐加快，基础设施建设投资力度加大，城乡面貌持续改善，美丽东港“颜值”再提升，魅力东港“内涵”更丰富，一幅“美哉壮哉”的绝美画卷徐徐铺就，实现了83万东港人在907平方公里的黄土地上的诗意栖居。

在海曲印象文化广场，时常可见来往的市民在此休闲，享受城市的惬意生活。从过去的老城旧貌蝶变为现在的集文化服务、特色商业、休闲娱乐、居住生活等多种功能于一体的城市会客厅，这城市一隅的变化，正是生存和发展环境改善的缩影。

广场内新建开放的图书馆成为老城区居民钟爱的文化休闲打卡地，进一步满足了城市发展和市民阅读需求。“很宽敞，书也多，各种设施很完善，这学习读书的环境杠杠的。”市民周浩宇说。

2022年11月份，沙墩生活六区北侧的公园建成对外开放。“从以前的闲置空地到现在的漂亮公园，用咱老百姓的话说，那就是太宜当了。我经常领着外孙来这玩。”住在附近的居民孙阿姨对这片空地的变化赞不绝口。

一年来，东港区持续将安置区、老旧小区改造作为

增进民生福祉的重点工作来抓，为居民打造更宜居的生活环境。从一处处石头垒砌的老民房，到一栋栋宽敞明亮的新房；从“脏乱差”的城中村，到干净整洁配套完善的新社区，短短几年，数万城中村居民告别旧村老房喜获新居。

“小区现在焕然一新，各个配套设施全部到位，我们非常满意，每天看着整洁的小区心情也好。”老楼“重生”，让生活在石臼街道农信社家属院小区的居民贺波赞叹不已。

东港区还立足全区实际，持续开展绿地公园建设、农村污水治理、公厕改建、道路提升改造、“碳汇”治理等，多措并举有效提升城乡环境质量，全面建设宜居宜业、宜游宜养的和諧东港。

从繁华城镇到美丽乡村，从苍翠山间到巷陌地头，从街道社区到农家村落，行走在东港大地上，诗意环境让幸福感油然而生。一年来，东港区立足为民服务，一体推进城市更新、农村人居环境整治、生态文明建设，不断改善城乡面貌，持续提升居民生活品质，人民群众的获得感、幸福感和安全感在城乡环境一点一滴变化中不断增强。

## 多元共治 社会治理呈现新格局

过去一年，东港区始终把满足人民群众对美好生活的向往作为立足点，始终把守护好人民群众生命健康安全作为硬底线，始终把保障人民群众安居乐业作为压舱石。

过去一年，东港区扎实做好常态化疫情防控工作，开展15个重点领域安全隐患大排查大整治，探索“镇街建站、村居建队”模式……不断探索实践社会治理新模式，在疫情防控、公共卫生、安全生产、金融等重点领域分类施策，走出了社会治理崭新之路，使全区安全基础更加牢固，为社会长治久安、人民安居乐业、发展稳定繁荣提供了坚强保障。

“治理环境好了，居住更安全了，生意也能更好做，政府真是为咱们办实事、办实事啊。”这是群众对津海社区全力打造的“五彩亲邻网格”的褒奖。近年来，该社区为积极回应群众急难愁盼诉求，从加强社区基层党组织建设出发，用“大党建”激活网格“微治理”，集智聚力破解群众的烦心事、揪心事，12345信访投诉、居民满意度等工作实现了“三降三升”，被评为全国先进基层党组织。

在推进社会治理进程中，东港区努力探索治理精准、服务高效的社会治理新途径，全力打造平安和谐的区域环境。石臼街道坚持将党建贯穿工作全过程，以提升为民服务质量为落脚点，积极探索“为民服务+”模式，不断加快推进数字赋能社会基层治理，使党建更有深度、服务更有温度，推动“党旗红”解锁基层治理“幸福密码”。2022年，石臼街道被评为全省基层治理实验点，东港区获评全省民族团结进步示范区、全省基层治理实验区。

东港区还持续深化“1357+N”非诉讼纠纷化解机制，化解率达93%以上；坚持和发展新时代“枫桥经验”，常态化推进扫黑除恶斗争，深入实施“雪亮工程”，高质量完成“社区智慧警务+”公安部全国试点任务。

2023年，东港区将进一步激发社会治理活力，围绕疫情防控和医疗救治、安全生产、农产品质量等重点问题，推动解决问题在一线，确保工作成效看得见、利当前、管

长远，让群众幸福感成色更足、底色更亮。同时，深化“警格+网格”一体化模式，推进公共法律服务体系建设，坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设更高水平的平安东港；持续推进多元共治，全力打造共建共治共享的社会治理新格局。

回眸过去一年，东港区经济社会发展成效显著，亮点纷呈，实现了“三区同建、三个前列”奋进征程的全面蓄势到全面起势。新的一年，全区高质量发展的宏伟蓝图已然绘就，砥砺奋进正当其时，全区上下将以时不我待、只争朝夕的责任感和使命感，团结一心接续奋斗，将宏伟蓝图化作经济社会高质量发展和人民群众美好生活的“实景图”，努力开创现代化海滨强区建设的新局面。



## 锚定目标 八大行动谱写新篇章

在东港区龙佰钛业项目现场，工程建设热火朝天；后村镇后马庄二村，成千上万吨的设施蔬菜陆续新鲜上市……正值隆冬时节，但东港区上下抓项目、强产业、促发展的热情高涨。

激流勇进不松劲，承前启后谱新篇。2023年，东港区将有效衔接“十四五”规划目标，充分评估各方面机遇和挑战，立足区情，锚定目标，在实施八大行动上不懈努力，继续开创现代化海滨强区建设新局面。

实施项目攻坚行动，着力强化高质量发展硬核支撑，坚持发展要务、项目为王，扎实开展“项目攻坚年”活动，推动项目数量、建设质量、投资总量“三量齐升”；实

施产业强区行动，着力夯实高质量发展坚实基础，狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大，着力补强产业链薄弱环节，锻造新的产业竞争优势；实施改革赋能行动，着力增强高质量发展动力活力，用好改革这个“关键一招”，坚持高水平对外开放，深化多领域交流合作，最大限度激发创新创造活力，不断增强内生发展动力；实施城市更新行动，着力优化高质量发展空间布局，聚焦精致城市建设，大力提升城区综合承载力、城镇资源承载力、城市文明亲和力，让城市成为产业兴旺、幸福宜居、共同繁荣的发展样板；实施强农富民行动，着力厚植高质量发展底蕴成色，坚持农业农村优先发展，以“四联共促”活动为抓手，一体推进农业现代化和农村现代化，促进农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足；实施绿色发展行动，着力提高高质量发展亮丽颜值，践行绿水青山就是金山银山理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，推动生态优先、节约集约、绿色低碳发展；实施民生保障行动，着力提升高质量发展共享水平，坚持在发展中保障和改善民生，为群众办实事只多不少，用于民生的支出只增不减，让人民群众过上更有品质的生活；实施风险防范行动，着力兜牢高质量发展安全底线，坚定不移贯彻总体国家安全观，增强忧患意识，强化底线思维，统筹发展和安全，建设更高水平的平安东港。

时代因奋斗而进步，事业因实干而出彩。新的一年，东港区将继续坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，围绕绿色低碳高质量发展，锚定“三区同建、三个前列”目标任务，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇向前，为加快建设现代化海滨强区而不懈奋斗，在全区经济社会高质量发展的新赶考路上交出新的优异答卷，奋力谱写中国式现代化“山东实践”东港篇章。

- ①中央活力区特色楼宇群次第拔起
- ②总部基地项目
- ③花海骑行
- ④曾经的矿坑改造为城市公园
- ⑤东港区现代农业科技创新基地

